

Historický ústav Filozofické fakulty UHK v Hradci Králové

Posudek vedoucí diplomové práce

Autor DP: Iva Hejnová forma: prezenční obor: Historie

Název práce: Nucená práce v letech 1940–1945 v okresech Trutnov a Náchod

Vedoucí DP: Prof. PhDr. Dana Musilová, CSc.

Oponent DP: PhDr. Jan Mervart, Ph.D.

Diplomová práce sleduje fenomén nucené práce v období druhé světové války na příkladu okresů Trutnov a Náchod. Zkoumání problematiky nucené práce patří v současné české historiografii (na rozdíl od německé a rakouské) k okrajovým tématům. Širší pozornosti se jí dostalo až v souvislosti s procesem odškodňování nuceně nasazených, kteří měli zájem o zprostředkování svých zkušeností a životních příběhů. Už z tohoto úhlu pohledu si práce zaslouží ocenění.

Autorka úvodem nastiňuje teoretická a metodologická východiska, na nichž staví svůj výzkum. Jeho nedílnou součástí byl pokus o typologii a klasifikaci nucené práce založený na pečlivé práci s prameny a inspirovaný zahraniční literaturou. Struktura práce je logická, dobře vystavěná, založená na interpretaci literatury a zejména pramenů. Je rozčleněná do pěti kapitol a jednoho exkurzu. První kapitola se zabývá pojetím, specifiky a typologií nucené práce, druhá podniky profitujícími z nucené práce, zbývající kapitoly sledují nucenou práci civilních dělníků, židovských vězenkyň poboček koncentračního tábora Gross Rosen a válečných zajatců. Exkurz mapuje pochody smrti nuceně nasazených v únoru 1945.

Autorka prokázala schopnost pracovat s literaturou a prameny. Podařilo se jí dohledat řadu nových faktů o nucené práci v regionálním kontextu. Práce se vyznačuje bohatou faktografií a zdařilou interpretací různých aspektů nucené práce. Ocenit se třeba zejména zdařilou typologií a klasifikací nucené práce, jíž dosavadní historická produkce nevěnovala prakticky žádnou pozornost. Rovněž po formální stránce text odpovídá nárokům kladeným na kvalifikační práci.

Doporučuji práci k obhajobě.

V Praze 27. července 2017

Dana Musilová, v. r.